

16 SITUACE V CHILE, JAK JI VIDÍ VE WASHINGTONU

V USA se důsledků nového vítězství Lidové jednoty pochopitelně bojí, protože je ohrožen jejich kapitál.

...A JAK JI VIDÍ V CHILE

Luis Suárez, Siempre

Ovšem v Chile si všechny nástrahy a číhání i domácí reakce uvědomují a jsou odhodláni s nimi skoncovat.

20 ÚTOČIŠTĚ PROVINILCŮ

Klaus D. Hartel a Richard Mahkorn, Quick

Ačkoli byla před více než deseti lety zrušena, Cizinecká legie stále existuje. Dnes je to legie ztracených existencí.

23 HOLLYWOOD V HONGKONGU

Marie-Gisèle Landesová, Lectures pour Tous

Americký Hollywood je v krizi, ale v Asii květvá filmové město, které co do množství natočených filmů a co do křčovitosti produkce nemá obdoby.

26 JÁ, OSCAR NIEMEYER

Manchete

Génius moderní architektury hovoří o sobě, o architektuře a ještě o mnohém jiném.

28 SERENDIPITY, ÚDĚL PŘIPRAVENÝCH MOZKŮ

Valentin Azernikov, Nauka i žizň

Podle legend – nebo také anekdotických historek – vzniklo mnoho převratných vědeckých objevů čirou náhodou. Jenže náhoda to nebyla, bylo to prostě – serendipity.

30 PUTUJÍCÍ KONTINENTY I

Samuel W. Matthews, National Geographic
Zemská kůra je tuhá jen zdánlivě. Skutečnost je taková, že všechno, čemu se dosud říkalo geologie, je nutno od základů revidovat.

36 ...A ZACHRÁNILI TOLIK ŽIVOTŮ

Domenica del Corriere a Science et Vie
Skromní, nadšení a houževnatí vědci, jako byli W. Roentgen a manželé Curiovi. Roentgen před 50 lety zemřel – v chudobě a opuštění. A nad hrobem Curiových by Geigerův počítač musel signalizovat radioaktivitu ještě 16 000 let.

40 FIGURKY MLUVÍ

Karel Opočenský, psáno pro 100+1 ZZ
Mluví, ačkoli jsou němí. Jsou to však patrně nejrozšířenější „hračky“, které při-

nášejí lidem napětí a zábavu už déle než jedno tisíciletí. Ano, uhodli jste, jde o figurky šachové a jejich historii.

44 POSLEDNÍ PSI V ANTARKTIDĚ

Vladimír Bardin, Junost

Není tomu tak dávno, co byli pro polárníky zcela nepostradatelní, a dnes je vytlačila technika. Zůstávají zde už jen společníky lidí vzdálených od domova.

46 NENÍ VŠECHNO OLYMPIJSKÉ ZLATO, CO SE TRÝPÍ

Susan Lydonová, New York Times Magazine

V mnichovském plaveckém bazénu se loni zrodilo sedm „zlatých“ Marka Spitze a vzápětí nato se z nich staly slepice nesoucí zlatá vejce. Neposbírá je ovšem všechny sám Spitz, dostane se i na ty, kdo Marka „udělali“.

2 50

KRONIKA

Zaháná káva spánek? / První studentka na Ecole polytechnique / Čezeta na Kili-mandžáru / Škorpioni přicházejí ke cti / Vikendový vězení / Marné boží oko / Pařížský program krásy pro gentlemany / Prodejně milionářky z Via Napoleone / Masy polárního ledu jako laboratoř / „Bolšoj“ je víc než jen velké divadlo / Proč to děláme? / Profesor Fjodorov montuje oči / Bydlení v krabicích / Zase jednou Beatles / Dej mi nohu a já ti řeknu, kdo jsi / Věrný Hitlerův potomek / Kraj latinských jmen a slovenských příjmení / Splachování na poušti / Návrháři odcházejí, Chanelová zůstává / Unavený král defraudantů / Muzeum „slunečního kamene“ / Snížení hluchosti / Telefon s pamětí / Příruční pumpa / Dětské botičky s rolničkami / Pro rychlé natírání / Telefon pro hluchoněmé / Stroj na výrobu sněhu / Kvetoucí poušť / Vysavač na kolejkách / Široký výhled / Za čistší moře / Tanec se smrtí

59 SCRAWNS

Dorothy Sayersová, povídka z knihy In the Teeth of Evidence
Strašidelné anglické panské sídlo, vyděšená nová služka, hrob pod růžovými keři... všechny náležitosti pro dobrou povídku dobré spisovatelky.

64 MÝLITI SE JE MUŽSKÉ

Roland Vorra, Quick